

环保清风拂面 绿色引领发展

白云街道：“绿色小镇”呼之欲出

走进海曙区白云街道，迎面吹来的是阵阵清新的“绿色”之风——废旧厂房“涅槃重生”变身全省首个治水园区，正打造为以“五水共治”为产业导向的科技治水示范园区；成立3年的节能环保科创园区内，“黔力合”在上海股交中心挂牌，演绎节能环保企业的全新故事；居住小区环境整洁优雅、河岸杨柳依依、水清岸绿……

作为一个居住型街道，白云街道楼宇和土地资源稀缺。揣着并不殷实的家庭，街道向“绿色”要增长极，建成宁波市科技治水园区、宁波市节能环保科创园、启迪86微电影主题文化产业园三个高大上的园区，吸引了众多优质企业安家落户。白云街道汇聚了一批低碳绿色产业，方圆几公里内宁波海曙新城中医会馆、宁波海曙送子鸟医院有限公司等医疗健康产业集群密布，“生态红利”随之而来。

“这一切得益于绿色发展理念。我们摒弃单纯追求粗放式增长速度的发展模式，因地制宜地推动科技、健康、文化、人才等产业发展，形成高附加值的‘绿色生产力’。”白云街道党委书记郁建军介绍，“绿色经济”不仅为街道创收超过亿元，而且也为居民带来了一个“绿意盎然”的新家园。

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 张立 通讯员 王瑾琛

废旧厂房的“蝶变”

全省首个治水园区应运而生

前丰街80号曾是宁波太阳电源有限公司的旧厂房，这里曾人去楼空，爬山虎覆盖了大部分的建筑，破败场景让这个本不显眼的旧厂房毫无存在感。

如今，这里是“蝶变”后即挂牌的宁波市科技治水园（筹）。1.3万平方米的空间里，三栋主体建筑绿化、道路、停车场焕然一新，数家治水环保领域的企业将陆续入驻，为我市科技治水注入新鲜血液。

2015年6月，经市“五水共治”办和海曙区政府反复研究论证，宁波市科技治水园项目落户白云街道。“园区运用‘政府出政策牵头协调，社会第三方投资改造并负责运营’的政企合作模式运作。”街道相关负责人介绍，“在市、区‘五水共治’办的大力支持下，经过前期设计改建方案、厂房安全鉴定，土地用途改变等准备工作，2015年12月，园区改造正式开工建设。”

目前，园区已引进4家企业

业，其中最早来此“筑巢”的是浙江天河水生态科技公司，它以自然、生态、科学为理念，依托众多国内顶尖专业机构的人才与技术优势，运用高科技手段提供水环境综合评价分析，能提供生态湿地、人工湿地、地产水景、河道流域等设计施工服务。

“园区致力于发展科技治水产业，打造研发、设计、制造、施工、监测、维护等治水产业链。”街道招商负责人透露，园区还将建设科技治水成果展区、园区企业科学研讨区，并在政府的支持下引进研究中心、研发中心等机构。同时，还将依托原厂房建筑，加入玻璃房和集装箱等元素，打造以“水空间”为主题的治水产业创意孵化基地等，引进各类原创设计、倡导大学生自创自学等。

可以期待，在这片曾经的旧厂区，诞生的不仅是既保存工业风格，又凸显现代时尚的全新建筑，而且是引领我市治水产业发展的新理念和新路径。



节能环保科创园向市民宣传环保理念 (王瑾琛 摄)

除了生态和产业的和谐共生，白云街道还刮起了民间环保“旋风”。

2013年，白云街道牡丹小区和白云山庄小区试点垃圾分类，成为宁波市最早试点垃圾分类的小区之一。街道不仅招募培训了社区垃圾分类督导员，组建了由居民骨干、高校学生、社会组织等参与的志愿者队伍，还想出垃圾分类积分等“金点子”，推进垃圾分类工作。

2015年6月，街道在全市率先启动了垃圾分类第三方开袋检查，对辖区40个小区垃圾进行分类正确率和投放正确率的日常检查。街道则每月进行数据分析、排名、评优等活动，帮助居民掌握正确的垃圾分类方法。



曾经废旧的厂房重焕生机

(王瑾琛 摄)

社会资本和辖区资源“联姻”

节能环保科创园引领绿色发展

有具有热传导效应的阻隔玻璃、具有防爆保温功能的玻璃隔热贴膜、抗紫外线的节能窗帘、节能LED灯等。

3年来，在科技局指导和街道的努力下，园区已引进28家企业，并实现一次次节能环保新跨越。

2014年园区完成宁波保能网建设，开启线上线下互动功能，同时建成节能环保技术产品展示中心并对外开放。展示中心是面向节能环保行业产业链的公共服务平台。400平方米的展厅内汇集展示了30多家节能环保企业的100多个产品，应用领域涵盖政府机关、企事业单位、商贸、院校、工业、交通、民用等领域，其中专利产品有40余个。

2015年，园区拓展延伸产业链，形成了以节能环保领域专业人才培训、认证、产业孵化、政策引导、法律服务、资产评估、公司治理、股权投资及上市辅导等为一体的跨界园区管理服务平台。

今年3月18日，园区的经营管理公司“黔力合”在上海股交中心挂牌，开启了引领绿色发展的新征程。

近日，宁波市节能环保科创园和宁波市科技治水园区、启迪86微电影主题文化产业园一起，被认定为“海蓝宝”双创示范基地。“社会资本和辖区资源的‘联姻’，将人才、技术、资本很好地转化为‘绿色经济’，让独具特色的地域元素为白云‘绿色小镇’注上了鲜明的注脚。”郁建军认为。

发，沿着西塘河，转入后王河，直至沁园桥，开始了一天的巡河工作。“一天两次，全年无休，坚持了两年，还将一直执行下去。”牡丹社区党委书记董玲红说。

护水队成员现在扩展到42人，护水队还荣获2014年度省“五水共治”工作先进集体荣誉称号，成为全省唯一获此殊荣的民间团队。

如今，白云街道已有12支社区护水队，街道还“借智”治水领域专家和人才，帮助各社区诊断实施污水、河道生化处理以及节水推广等。

蓝天下，水清岸美的宜居环境徐徐展开，犹如“白云街道”和辖区“蓝天路”的名字一样，让人充满遐想。

民间力量刮起环保“旋风”

居民和社团共建绿色家园

2015年11月，安丰社区率先实行垃圾分类投放“一户一码”项目。“统一发放印有每家每户专属二维码的厨余垃圾袋，每天有专人开袋抽检。只要用手机APP扫描二维码，就对居民垃圾分类情况掌握得一清二楚。”安丰社区党委书记陈赛花介绍，这一措施能够加强督促作用，实现居民垃圾分类情况的系统评定和考核追溯，有效提升垃圾分类投放准确率。

如今，白云街道40个小区、2.3万余户家庭全面铺开了生活垃圾分类工作，在海曙区率先实现了生活垃圾分类全覆盖。

民间力量参与“五水共治”是白云街道刮起的又一阵环保“旋风”。

2014年年初，牡丹社区平均年龄63岁的20位党员居民骨干成立了海曙区首支民间护水队。志愿者每天身穿红背心，从泽民桥出



牡丹社区护水队志愿者在捡垃圾 (张立 摄)

奉化常照村：“美丽经济”喷涌释放

本报记者 何峰
通讯员 刘巾英

“最大的收获是知名度更高了。很多老百姓，是通过这次推选活动了解我们村的。福星桥、常照村，来这里走一走看一看，就福星常照。”

“颜值”也是生产力。随着常照的名声越来越大，吸引了长三角地区的背包客和骑行者前来休闲度假。远方的旅人纷至沓来，村里的农家乐生意红火。村民逐渐认识到环境卫生就是“美丽资源”，卫生意识、生活习惯发生了变化，主动成为“家园守护者”。

“弄堂弄面家家扫，门面形象做得好，溪坑水清路面光，阿拉常照顶清爽。”这几句有意思的奉化方言，是常照村宣传版本的村规民约《福星训辞》。经常能看到村排舞队的大奶奶们拿着竹快板在村口牌楼、文化礼堂、健身公园内传唱表演，脍炙人口、有趣贴切的语句一时也成了广场舞最热门的曲目。润物细无声，“民约村治”就这样悄悄走进人心，并且外化于行。

汪书记介绍说，为使民约村治工作真正做实、做到位，常照创立了全省首家以“民约+公

益”为理念的时间银行，在深入开展民约村治基础上，鼓励村民互助，遵守“民治村约”及当选“五赞”家庭模范户，或参与本村“践孝见笑”、“呵护春泥”、应急救灾等公益活动均可获得时间币，并从中获取等值服务及回馈福利。通过一段时间的运行，常照村初步形成了积币守约、邻里互助、乡情长驻的良好氛围。

生态旅游发展迅速

村子里的一草一木，都是常照人呵护的对象。村子的中间，是每一个常照人引以为豪的古树群。古树群由7株近千年树龄的红豆杉组成，还有一棵华东地区最大的300年树龄的白玉兰。经历千百年，这些树依旧枝叶茂盛，树冠直入云天。

近些年，常照以“乡愁元素”为重点，集中开展村庄整治和基础设施建设，重现“青砖、石板路、马头墙”的风貌，吸引游客前来旅游。

擦亮了“环境招牌”的乡野山村，如同漫山青翠的景致一般，生机勃发。

被誉为“中国最美乡愁小镇”的大堰镇，乡村生态游火爆发展。具有生态环境、文化底蕴、地理位置等先天优势的常照村，更是先人一步，很多村民开办农家乐实现致富。村民汪文裕从2008年开始经营“福星人家”农家乐，如今每到周末或节假日，客房爆满。

常照的好山好水，也引起了社会资本的关注。宁波“御花园·乡村世界”休闲农业主题园、山坑农庄茶室、占地100亩的水蜜桃基地、300亩金银花基地、500亩蔬种植基地、600米瓜果长廊等项

目纷纷落地，为村民带来土地租金、劳工收入和种植技术，进一步拓宽了村民的增收渠道。

现在的常照村，村民们“靠山吃山”，“美丽经济”发展得风生水起，村民的钱袋子鼓了起来，乐乐呵呵的日子越过越红火。“下一步，我们村会继续加大乡村旅游综合体招商力度，想方设法拓宽招商渠道，尤其要保护好我们的环境，用地美、居美、人美、景美，吸引更多投资者和游客，共建更美的常照村！”汪文裕对今后的发展信心满满。



常照村的花海 (毛节常 摄)

精彩推荐

10 象山晓塘打造“七彩果乡”



11 段塘街道打造外来务工人员“和谐家园”



12 看江东如何打造城市管理样板区

乡下头，
带你寻找
有意思的乡村